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В Україні, на сьогодні, функціонує багаторівнева система управління 

охороною праці (СУОП), функціональними ланками якої є відповідні структури 
державної законодавчої та виконавчої влади різних рівнів [1], управлінські 
структури підприємств, трудові колективи, професійні спілки, добровільні 
громадські об'єднання працівників і спеціалістів з охорони праці.  

За спрямованістю комплексу вирішуваних питань усі ланки системи 
управління охороною праці можна розділити на дві групи: 

Перша група - ланки, які забезпечують вирішення законодавчо-
нормативних, науково-технічних, соціально-економічних та інших загальних 
питань охорони праці. 

До першої групи ланок системи управління охороною праці входять 
органи державної законодавчої ініціативи і органи державного управління [2] в 
галузі охорони праці, в тому числі: 
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В умовах переходу до ринку командні методи адміністративної системи 
управління охороною праці органів влади та керівників підприємств поступово 
замінюються на ринкові механізми [3]. Основним чинником поліпшення стану 
охорони праці на сучасних підприємствах незалежно від форм власності 
відповідно до вимог нормативних актів дедалі рішучіше виступає економічна 
заінтересованість самих підприємств. Наслідки нещасних випадків і порушень 
нормативних актів стали настільки відчутні, що підприємства самі 
заінтересовані в додержанні всіх вимог охорони праці. 

У роботі підприємств з охорони праці все більшого значення набувають 
такі фактори: 

- економічна заінтересованість керівника в одержанні максимального 
прибутку, зменшенні витрат на штрафні санкції, ремонт пошкодженого 
устаткування, відшкодування шкоди потерпілим; 

- необхідність постійного підвищення якості й конкурентоспроможності 
продукції, що можливо лише за сприятливих і безпечних умов праці; 

- відповідальність власника за нещасні випадки і відшкодування збитків 
потерпілим та їх сім’ям; 

- необхідність змінювати стратегію розвитку підприємства, забезпечення 
переваги підприємства перед конкурентами; 

- необхідність підвищувати продуктивність праці й підвищувати 
ефективність використання людських, матеріальних і фінансових ресурсів [4]; 

- забезпечення досягнення перспективних цілей підприємства, що 
неможливо без підвищення рівня охорони праці [5]. 

Названі фактори змушують власника підприємства постійно і 
систематично вирішувати питання охорони праці не через адміністративний 
тиск (приписи державних інспекцій, численні нормативні акти), а завдяки 
дієвому механізму зменшення рівня виробничого ризику, науково-
обґрунтованої системи управління охороною праці (СУОП) на підприємстві. 

Практика свідчить, поодинокі заходи з охорони праці на підприємствах 
не дають необхідного ефекту у забезпеченні дотримання вимог законодавства 
щодо прав працівників у галузі охорони праці, створення на робочих місцях в 
кожному структурному підрозділі належних здорових та небезпечних умов 
праці. Для цього потрібний системний підхід, за якого заходи з охорони праці 
будуть застосовуватися виважено, взаємопов'язано, комплексно.  

Отже, комплексне управління охороною праці з боку роботодавця та 
працівників здатне забезпечити підвищення ефективності у цій сфері. З цією 
метою на підприємстві, з урахуванням його особливостей, розробляється 
система управління охороною праці. 
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